

与报结缘 跨越 35 载的温暖情谊

本报记者 陈艳阳

在宁乡市玉潭街道香山社区，提起社区卫生服务站的尹绍平医师，居民们无不竖起大拇指。这位扎根基层长达 35 年的医生，与《大众卫生报》之间，有着一段跨越岁月、温暖人心的深厚情缘。

2025 年新年伊始，记者收到了来自尹绍平医师的一封信，字里行间满是对他《大众卫生报》的诚挚谢意与深切眷恋。1990 年 6 月，尹绍平从湖南中医学院毕业，来到宁乡市玉潭街道香山社区卫生服务站工作。从踏入这片小小的社区医疗天地起，尹绍平便怀揣着为乡亲们祛病除疾的炽热梦想。彼时，常见病症虽看似普通，却着实困扰着居民的日常生活，感冒、咳嗽、肠胃不适，形形色色的病例每日都在考验着初出茅庐的他，尤其是流感高发季，小小的诊室瞬间就会变成忙碌的“战场”。

也正是在这段略显青涩、急需知识养分的时期，《大众卫生报》如同一束光照进了尹绍平的世界。刚刚毕业的他，理论知识满腹，临床经验却稍显匮乏。偶然一次机会，订阅的《大众卫生报》映入眼帘，上面刊载的前沿医学研究、实用诊疗案例、中医经验方等内容，仿若熠熠珍宝，瞬间就抓住了他的心。从此，每期报纸尹绍平必读，遇上棘手病症，翻找报纸寻求灵感成了他下意识的动作。

一次，尹绍平接诊了一位反复呼吸道感染的患儿，常规治疗方案收效甚微。就在焦头烂额之际，《大众卫生报》一篇关于中医方法提升儿童免疫力的文章，让他如获至宝。尹绍平认真钻研后，调整了药方，并搭配科学的饮食、运动建议。此后，孩子的体质慢慢增强，家长满心感激。2006



尹绍平医师多年来一直订阅《大众卫生报》

年，尹绍平在《大众卫生报》上留意到一则治疗顽固生殖器疱疹的中药方，抱着试试看的心态应用到临床，结果令人惊喜。19 年过去，面对这类病症，他仍在使用此方，有效率高且患者复发情况基本得以解决。尹绍平深深折服于中医的博大精深，也越发笃定这份报纸的价值，视它为“纸间良医”。

35 年寒来暑往，尹绍平凭借精湛医术与暖心关怀，成了邻里健康的“守护神”。辖区内 76 岁的李大爷患冠心病多年，子女远在外地，每次身体不适，第一个想到的就是尹绍平。“尹医生啊，那真是随叫随到！上次半夜心口疼，一个电话，没几分钟他就赶到服务站，开药、观察，忙得脚不沾地，比亲人还贴心呐！”这份信任背后，是尹绍平无数个日夜的坚守与付出。

尹绍平极为重视慢性病管理。社区里不少老人患有高血压，他为每位患者量身定制专属档案，细致记录血压的变化，根据病情、季节等微调降压药剂量，并定期举办的高血压健康讲座。对于糖尿病患者，从精确计算饮食糖分摄入，到指导胰岛素注射，尹绍平事无巨细，助力患者在家科

学控糖。

落实国家基本公卫项目的健康教育工作时，《大众卫生报》再次化身尹绍平的得力“助手”。他精心筛选报上丰富的医疗保健知识，制作成色彩鲜艳、通俗易懂的黑板报，居民路过总会驻足观看，尹绍平也收获了大家的一致称赞。

2020 年，新冠疫情如汹涌风暴般来袭，尹绍平毫不犹豫地冲锋在前。他坚守社区卡点，为进出居民量体温、做登记，把报纸上的防疫科普文章分享到社区微信群，指导居家消毒，用专业知识安抚大家慌乱的心。在他的诊室，几份已然泛黄的《大众卫生报》被悉心收藏了 30 余年，最早的一份出版于 1986 年 4 月 5 日，见证着这份情谊的久远。多年来，尹绍平不仅自己订报不辍，还带动宁乡市众多基层及乡村医生一同订报、读报、用报。

悠悠 35 载岁月，尹绍平从青涩走向成熟，《大众卫生报》始终相伴左右。他凭借所学回馈社区居民，收获多项荣誉，2004 年获评“宁乡市先进卫生工作者”，2015 年荣膺“宁乡社会贤达”称号。即便身处新媒体蓬勃发展的时代，作为老读者的尹绍平，依旧关心报社发展，这份跨越时光的情谊，宛如陈酿的美酒，愈发香醇珍贵，暖人心扉。

眼科医生陶勇“开年第一讲”:送孩子一生明亮

一月的北京，寒意依旧，北京图书大厦里，却明亮温暖。此刻，眼科医生陶勇正在向一群孩子和家长分享他的眼健康科普漫画书《保护眼睛大作战》。这本小小的科普书，被他赋予了温暖的意义。他说：“这是写给孩子们的，也是送给每一位父母的礼物，希望大家的眼睛能一生明亮健康。”话语间透出的，是一位医者最真诚的祝愿。

书的创作源于陶勇自己的生活。他曾笑谈，他的孩子对“护眼”这个话题总是充满抵触，枯燥的叮嘱难以入耳。于

是，他用拟人化的“眼球帝国”形式，编了一本卡通漫画，把那些晦涩的医学知识藏在生动有趣的画面里。孩子们一页页翻过，不知不觉中，这些知识就印在了脑海里，化作日常行为的一部分。

比起单纯的医生身份，如今的陶勇有了更多的角色。他用一部分精力投身科普与公益，在“光盲计划”中，帮助视障青少年学习发声技巧，让他们成为声音的创造者，从中汲取新的力量。他说，看诊治病是“加

法”，而科普和公益是“乘法”，能够让更多人感受到生命的光彩。这种比喻质朴而贴切，却蕴含了陶勇对人生的深刻理解——医学不是一堵高墙，而是连接彼此的桥梁。

站在新年的起点，陶勇的故事像一缕晨光，照亮前行的路。他的身上没有耀眼的光环，只有一点点积累起来的温暖和坚持。这种力量安静却有力，它提醒人们，即便生活充满琐碎与挑战，也要去关注那些微小却重要的事，像呵护一颗种子那样，守护希望与光明。

文/晓瑜

托老记

从 2024 年 6 月初算起，我已把母亲托付到乡福利院半年多了。令人高兴的是，母亲在这里生活得很好，是那种已经舍不得离开的好。

母亲说：到别人家吃住，都要麻烦别人，哪像在这儿吃住不愁，自由自在呢！

这个结果，真是出乎意料。没想到我当初的无奈之举，如今却成了上上之选。

2023 年春，96 岁的母亲非要下田种蒜，结果累坏了，睡觉时竟没能爬上床去，相反瘫在地板上受了凉，肺部严重感染。我赶回家，陪着在乡里和州府住了 20 天院，她才勉强康复，只是腿脚无力，行走困难。于是我不顾母亲反对，坚决把她请来了长沙。我想，她抓了一辈子的锄头和锅铲把子，这一回总该放下了吧？

谁知母亲依然不愿长住，身体稍好便吵着要回去，说老鼠子有个洞，麻雀子有个窝，金果坪才是她的家。母意如此坚决，我只好顺者为孝，2024 年过了正月十五，便护送她回了家。

按我原来计划，是准备将母亲直接托付给乡福利院的。因为不少朋友建议说，去福利院是上上之选。说起乡里的福利院，大家都交口称赞：生活好，服务好，管理好，人靠谱，能放心。

我因此动了心，并告诉老家的家人们：我想把母亲托付给福利院，费用也不攀扯大家，我一个人出。

大家都没做声，只有侄女提出了异议：你们有八姊妹，却把老人送福利院，说出去好丑，应该大家一起养！

我当然知道，福利院再好，哪有亲生儿女照顾好呢？一个人负担，哪赶得上众姊妹齐心协力呢？我自然接受了大家的共养方案。

惜哉好景不长，共养计划只勉强维持了两个月。但老人是时刻要人管的，退休第二天，我便急忙赶回去接了手。

事后想想：我都没办法独自照顾好母亲，何况老家五姊妹都是勉强维持温饱的农民，最小的也已 65 岁，大哥大姐还去了天国，谁能负起这个天大的责任呢？

母亲是非常睿智之人。一个来月后，当她听说当过村长的熟人谭兴华现在是福利院长，便欣然同意到福利院去，并催我赶快回长沙，让我既感动又愧疚。我也吸取教训，直接退回到“独自负担”的初心，6 月初将母亲送去了福利院。

母亲的适应能力特别强。她不但安心住了下来，没过几天，还抢过别人的锄头下了田。她依然闲不住，生怕有人说她吃闲饭。她似乎不太明白，她是专门来福利院享福的，不用下田劳动，只需好好生活。

我其实很感激乡里有这样一个所在，让缺人照护的老人们集中养老，出入有玩伴，三餐有保障，也让我们这些心有余而力不足的人子解除了部分后顾之忧。

我甚至想，如果早点把母亲送来，说不定她的身体会比现在更好呢！

人都是要老的。母亲的际遇让我深切感到，如何养老，真是个问题。母亲养育了我们八姊妹，结果都陷入了无人能管的困境，现在老龄化越来越严重，结婚率生育率严重下降，我们靠谁养老呢？

转头一想，我总比做了一辈子农民的母亲幸运。97 岁的母亲只有 150 元的高龄补助，其余都要儿女负担，而我则有退休金，不用等别人掏腰包。

既如此，何不在身体尚好之时，主动住进福利院，把自己养得好一点，也少给儿女增加负担呢？这会不会是另一种更加成熟和睿智的养老方式呢？

文/谭学亮